

“松绑”放权40周年 [特别报道]

1984—2024

见证者说

见证者说

为改革呐喊

□徐明新



1984年3月23日,在福州参加福建省厂长经理研究会成立大会的55位公有制企业厂长经理,给省领导写了一封信,诉说“现行体制条条框框捆住了我们的手脚,企业处于只有压力,没有动力,也谈不上活力的境况”。呼吁省委、省政府把企业内部的中部任免权、奖励基金支配使用权等五项权力下放给企业。

这封信于当天下午送到项南同志手中。没多久,项南同志的秘书就打电话到报社总编室,要我们派人去取稿件,在《东南快报》发表。

当我打开信件时,见项南同志已为呼吁做好标题——“五十五名厂长、经理呼吁‘请给我们‘松绑’”这位首倡者写了一首以感性色彩的导语,称赞此信“情词恳切,使人读后有一种再改革、再不收权,就真不能前进了的感觉”。

呼吁信24日在《福建日报》刊出。当天上午,总编室的电话传来项南同志的意见,报社派记者找省委组织部等单位领导同志,请他们谈对55位厂长、经理要求的是法。我们研究后立即派出记者,分头访问了六七十个限有

企业关系密切的部门。省委组织部领导同志表示要改革干部制度,扩大厂长的用人权力;省人事局谈了要下放企业下放五方面的权;财政厅同意奖金随利增减而浮动,企业内部可实行浮动工资;从25日起,报纸在一版挂起头版《勇于改革 支持“松绑” 搞活企业——对55位厂长经理呼吁的回声》,连续刊登有关部委及福州市委、市政府支持改革的措施和行动,工人劳模对“松绑”放权的支持。福州14个商业行业的35位经理提出的“松绑”要求,也在报上发表,一版两版形成了浓浓的改革要求、支持改革的氛围。

今天看来,支持和满足厂长、经理

们提出的搞活企业的五项要求理应不成问题。可是,在当时全国经济体制改革尚未启动的情况下,阻力重重……我们选择有实际行动的典型及改革初见成效的典型,在报上连续发表,同时也批评不赞成放权的……

“松绑”放权的报道激起的波澜,很快超过八闽,在全国引起反响。在《福建日报》刊登厂长经理呼吁的第六天,即3月30日,《人民日报》全文转载了呼吁书,并摘登了省委组织部、省经委领导支持改革的谈话。《人民日报》在编者按中指出,“这封呼吁书提出了体制改革的一个重要问题”,旧的阻碍生产力发展的状况“到了非解决不可的时候了”。

我们即以《到了非解决不可的时候了》为题,在一版报道《人民日报》转载的情况,并刊登报道《人民日报》转载省委、国务院委派55位厂长经理代表赴京谈经济体制改革要求,我们在报上发表了消息,以鼓舞本省干部群众。

本文作者徐明新同志时任福建日报社副总编辑,此文节选自《亲历——福建宣传文化的个体记忆》一书。——编者



福建日报1984年3月24日

40年前,55位厂长经理敢为人先,联名发出《请给我们“松绑”》呼吁信,为城市经济体制改革打开了突破口;40年前,《福建日报》先声夺人,首发“松绑”放权呼吁信,超常规报道事件进程,为推动国有企业改革打开了新局面。

40年间,福建持续推进经济体制改革,不断破除体制机制障碍,引领广大企业传承发扬拼搏才会赢精神,挺立创新发展潮头;40年间,福建日报持续关注改革进程,始终与改革者并肩同行,与时代发展同频共振。

一石激起千层浪

时间回到1984年3月23日下午,临近下班,时任福建日报社副总编辑徐明新,接到时任省委书记项南办公室主任魏人,派人去取一篇稿子,编辑取回的是一封呼吁信,署名是55位厂长经理。

前一天,55位来自全省各地的厂长经理,在福州参加福建省厂长(经理)研究会成立大会,讨论如何搞活企业。其间,福电视机公司和福州铅厂负责人作典型发言。前者是全国第一家合资企业,后者是实行承包责任制综合试点单位,都拥有一般企业拥有更大自主权。

“有你们那样的权力,我们也可以搞好,甚至搞得更好。”与会者听了既羡慕,又不服气,“奈何”“婆婆”太多,“媳妇”这也不能干,那也不能干。”

当时,我国农村已普遍推行家庭联产承包责任制,城市经济体制改革起步艰难。生产计划统一下面,原材料统一调拨,产品统一购销,工资统一定额,人事统一任免,犹如“五花大绑”捆住了厂长经理们的手脚。

经验交流会成了诉苦会。当天晚上,时任省经委副主任黄文麟牵头,与企业界讨论,连夜草拟了一封呼吁信,决定伸手要权——有关干部任免、招工用工、奖金发放、产品销售、厂长负责制等五方面权力。第二天,呼吁信被送到了省委副书记的桌上,仅仅半个小时,黄文麟便接到了省委电话,被告知项南已就呼吁信作了批示,交由福建日报次日刊发。



福建日报2014年7月21日

福建55位厂长经理呼吁为企业“松绑”放权30周年之际,30位企业家再次致信习近平总书记建言加快企业改革发展

习近平总书记给福建企业家回信

希望企业家继续发扬“敢为天下先、爱拼才会赢”的闯劲,为国家经济社会持续健康发展发挥更大作用

新华社北京7月21日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平21日给福建企业家回信,勉励企业家继续发扬“敢为天下先、爱拼才会赢”的闯劲,为国家经济社会持续健康发展发挥更大作用。

习近平在回信中指出,福建企业家敢为人先、勇于探索、敢闯敢试、敢为人先,为国家经济社会持续健康发展作出了重要贡献。希望你们继续发扬“敢为天下先、爱拼才会赢”的闯劲,为国家经济社会持续健康发展发挥更大作用。

习近平在回信中还勉励企业家要勇于创新、善于创新,不断提高企业核心竞争力,为推动我国高质量发展作出更大贡献。

为发展鼓劲

□薛东



为改革鼓与呼,党报责无旁贷。

40年前,《福建日报》首发55位厂长经理“松绑”放权呼吁信,彰显的是党报为改革鼓与呼的胆识与勇气;40年来,《福建日报》一如既往关注记录改革历程,讴歌颂扬改革精神,展现的是党报的使命与担当。

2014年,我与项南同志、项南同志夫人一起,参与纪念“松绑”放权30周年报道,跟林淑霞、黄云峰一起,采写刊发的《发扬福建敢拼会赢精神 推动我省全面深化改革——“松绑”放权30周年之际专访省金融界人士》。

“松绑”放权30周年之际,我们采访了省金融界人士,继续为福建改革尤其是企业改革鸣锣助威。正如我们在文章中所说,30年来,呼吁“松绑”放权的厂长(经理)们敢为天下先的闯劲,始终激励着我省企业和企业家在经济建设中开拓进取、奋力拼搏。2010年,我就曾参与组织策划纪念改革开放30周年报道:“政道报30年——福建改革敢拼会赢”系列报道,全面记录福建改革历程,展现福建改革成果,为国企改革建言献策,不仅影响国内国企改革步伐,而且推动全国国企改革进程,成为我国国企改革史上的一件标志性事件。正是在呼吁信发表的推动下,省政府连续出台9个下放权力的政策文件。同年5月,国务院发布《关于进一步扩大企业扩大自主权的暂行规定》,给企业

扩大自主权。这是对原有计划经济体制的一次重大突破。

在福建改革实践中,《福建日报》是记录者、传播者,更是推动者、引导者。从改革初期实行“特殊政策、灵活措施”和“先试点、后推广”到“先立后破、先立后破”,再到“先立后破、先立后破”,《福建日报》始终与改革者并肩同行,与时代发展同频共振。

改革没有完成时。从1984年55位厂长经理呼吁“松绑”放权的“敢为人先”到2014年30位企业家致信习近平总书记的“勇于担当”,福建企业和企业家始终秉持改革创新精神,走在改革前列。习近平总书记在中信银行考察时,对福建企业家“敢为天下先、爱拼才会赢”的闯劲,给予高度评价。总书记指出,“敢为天下先、爱拼才会赢”是福建改革精神,也是福建企业家精神。总书记指出,“敢为天下先、爱拼才会赢”是福建改革精神,也是福建企业家精神。

新时代面临新挑战,党报的使命与担当,更是不变的。在新的征程上,《福建日报》将继续秉承党报使命,紧跟时代步伐,为改革鼓与呼,为发展鼓劲,为时代发声。

两次参与“松绑”放权报道

□张礼性



我在福建日报社工商处和文艺处工作,曾两次参与有关“松绑”放权报道。尽管时间已经过去40年,但想起当年项南同志对改革的支持,对党报新闻创新的决心,依然心潮澎湃。

1984年3月24日,《福建日报》以《五十五名厂长、经理呼吁——请给我们“松绑”》为题,在头版头条位置刊发。这一声“春雷”揭开了福建省经济体制改革序幕。

呼吁信发表当天,省委组织部就形成三条意见,在企业人事任免、干部制度改革、厂长负责制三方面给企业放权。省经委、省财政厅、省劳动局等有关部门也纷纷表示支持。4月起,省政府连续9份红头文件,落实企业自主权。

5月,国务院颁布《关于进一步扩大国营企业自主权的暂行规定》,不久后中共中央也出台了《关于经济体制改革的决定》。自此,改革浪潮蔓延到全国,国有企业逐渐摆脱束缚,走上了以放权搞活、自主经营为开端的改革之路。

当年,我在福建日报社工商处任编辑,记者,亲身经历了这一影响我国经济体制改革进程的历史性事件,参与策

考虑如果能请当年推动改革的项南同志回望“松绑”放权,是很有意义的事情。

由于从福建离任回北京后一直与我保持联系。

1994年3月23日,我与项南夫人汪志慧大姐相聚,发去一篇《本报独家专访“松绑”》,两天后按约定的时间电话采访了这位在北京的项南同志。项南同志谈了《回体制不会轻易让步给新体制》在26日《潮声》版头条位置刊出。

30年前的这次专访,让我至今记忆犹新。项南同志回顾当年对55位厂长、经理们呼吁“松绑”的信迅速作出批示并立即复信,是因为厂长、经理们提出的问题,正是当时困扰省委的一个大问题。改革,从经济上说,是要改变阻碍生产力发展的旧体制,后来的事实也证明,“松绑”放权迅速推动了福建大中型企业的改革步伐,有的还收到“起死回生”的效果。

在我的新闻生涯,有幸参与我国经济体制改革史上标志性事件的“松绑”放权报道,见证历史,也见证了党报在推动改革进程中的重要作用。

40年,我们与改革一路同行

□本报记者 张辉

媒体全面配合三大要素的改革,势不可挡。

跨越世纪追踪报道

呼吁信发表后不久,省政府连续出台9个下放权力的政策文件。1984年5月,国务院颁布《关于进一步扩大国营企业自主权的暂行规定》;10月,中共中央出台了《关于经济体制改革的决定》。

松开了捆绑在厂长经理身上的绳索后,企业拥有了人权、财权、管理权,增添了活力、动力、压力。统计数据显示,“松绑”放权后的5年,全省工业生产总值年均增长22.46%,比改革前5年均值翻了一番多。

55位厂长经理联名呼吁,成就了我国经济体制改革的一段佳话。福建日报关于“松绑”放权的报道,也成为党报推动改革的成功范例,曾连续两年获得全国新闻最高奖。

改革只有进行时,没有完成时。

从实行“厂长负责制,到建立完善中国特色现代企业制度,从优化国有经济布局结构,到转变国有资产监管职能……以“松绑”放权为发端,福建持续深化经济体制改革,不断改善投资兴业环境,为企业家营造“想干事、能干事、干成事”的氛围。当那封敢为天下先的呼吁信,也成为穿越时空的精神力量,激励着企业家大力弘扬“敢为天下先”的精神,谋求新担当,力争新作为。

40年里,一路与改革者同行的福建日报从未缺席,始终站在改革潮头,用一篇篇激扬清气的报道,记录改革进程,为改革叫好,为改革鼓劲,为改革排难——

1994年,“松绑”放权呼吁信发表十周年,根据福建的倡议,呼吁信首发日3月24日被定为“全国企业家活动日”。从此,全国企业家有了自己的专属节日,活动日每年以不同主题在各省份轮流举办。

2008年,在江西南昌举办的全国企业家活动日,为纪念改革开放30周年,授予当年发出“松绑”放权呼吁信的厂长经理“中国企业改革纪念章”。这是这次大会颁发的唯一集体奖章。

2009年3月举办的“福建省表彰突出贡献企业家暨‘松绑’放权25周年大会”,以省委、省政府名义授予55位厂长(经理)“企业改革先行者纪念章”。

2014年,55位厂长经理呼吁“松绑”放权30周年之际,30位福建企业家致信习近平总书记。在这封题为《敢于担当 勇于作为》的信中,福建企业家们就加快企业改革发展建言献策。

习近平总书记收到后随即回信。在回信中,他回顾了30年前55位企业负责人呼吁“松绑”放权的历程,称其“成就了经济体制改革的一段佳话”。同时,希望广大企业家继续发扬“敢为天下先、爱拼才会赢”的闯劲,进一步解放思想,改革创新,敢于担当,勇于作为,不断做大做强,促进联合发展,实现互利共赢,为国家经济社会持续健康发展发挥更大作用。

从“敢为人先”到“勇于担当”,福建企业家的两封信,是我国经济体制改革历史的重要注脚。每逢改革节点,从岁月走来的“两封信”总编一遍又一遍重读,赋予新时代改革者新的启示与动力。

作为亲历者,黄文麟认为,40年前,“松绑”放权呼吁信打响了“城市经济体制改革的第一枪”。这源自企业家智慧与胆量的释放,以及宣传战线的大力配合。“如果把55位企业家的呼吁信比作子弹,那么领导的果断决策和亲力推动,便完成了上膛关键一步。福建日报以及全国主流媒体的齐声呼应,则助推子弹发射,一炮打响,并影响至今。这是各种力量的合力效应,其产生的效果比各个单方面单打独斗所产生的单项效果的总和要大得多。”

与时代同频共振

关于“松绑”放权的跨越世纪报道,是福建日报与改革者同行的一道缩影。在历史的洪流中,福建日报始终扮演着改革见证者、讴歌者、践行者、监督者的角色,与人民同频,与时代共振。

翻阅福建改革画卷,每一次首先尝试,每一次艰难破冰,每一次重大转折,都能看到福建日报坚定的身影。

党的十一届三中全会后,福建日报根据中央和省委的部署,集中突出宣传的工作重点转移这一中心思想,连续大幅篇幅刊发《实践是检验真理的唯一标准》《解放思想与端正思想路线》等文章,集中报道各地领导干部带头讨论真理标准的情况,一篇《放下包袱,轻装上阵》的社论,更让全省上下头脑更清醒,动力更足,方向更明。

发端于家庭联产承包制改革的农村改革,拉开了中国改革开放大幕。但改革初期,福建部分领导干部还存在进退两难、裹足不前的情况。为此,福建日报刊登《落实农业生产责任制不容迟缓》《抓紧落实生产责任制 大力搞好春耕工作》等社论文章,准确传达中央精神和省委省政府的决策,廓清了疑虑,推动了农村改革阔步向前。

山下分山到户,山上依然存在“产权归属不清、权利义务不明、经营机制不活、利益分配失调、林农负担过重”等问题。为推动集体林权制度改革,福建日报推出“一批批记者下基层、听民意、促改革,并推动着这场‘山下转向山上’的改革。”

……

一场场深入翔实的调查,一篇篇生动鲜活、有力、有温度的报道,一次次有见地、有影响的发声,也见证了福建日报的使命与担当。

见证改革的同时,也在自我改革。

在这个前所未有的传播技术变革时代,从“铅与火”时代走来的福建日报,正全面运用新技术、新机制、新模式,加快推进媒体融合向纵深发展,牢牢占据舆论引导、思想引领、文化传承、服务人民的传播制高点。

进入新时代,福建依然在改革的道路上,不断打破思想桎梏,扫除体制障碍,持续在营造创新创业创造良好发展环境上、在建设更高水平开放型经济体制上、在探索海峡两岸融合发展新路上、在深化生态文明体制改革上、在深化医药卫生体制改革上攻坚突破。福建日报一如既往与改革者同行致远,奋力书写敢拼会赢的奋斗故事,展现气象万千的发展图景。



宁德时代自动化电池模组生产车间



远海码头的无人驾驶集装箱车



福耀汽车玻璃智能工厂



海上风电



长乐亿中集团筒线生产车间



《福建日报》1994年3月25日

《福建日报》2008年11月3日

《福建日报》2021年7月1日

本版图片来源于《福建日报》资料图片